

# 透视北京疫情焦点问题

北京市卫生健康委7月1日通报,6月30日0时至24时,北京市新增报告本地新冠肺炎确诊病例3例,均在大兴区。6月11日0时至6月30日24时,北京市累计报告本地新冠肺炎确诊病例328例,在院326例,治愈出院2例,尚在观察的无症状感染者26例。

当前,流行病学调查成为社会关注的热点。记者采访北京市疾控中心,解答公众关切的焦点问题。

## 焦点1 病毒聚集地 为何会是新发地

从目前公布的信息看,大部分确诊患者在新发地市场或者周边工作。除了新发地市场及周边人员,还有超四分之一的确诊患者有过新发地市场出入史。

北京市疾控中心疫情防控专班现场工作组二组组长翟曙光表示,由于本次确诊的首例病例“西城大爷”唐某某在发病前去过新发地市场综合交易大厅的负一层,这里通风条件较差,人员密集,如果防护措施不到位,就给病毒扩散制造绝佳条件。采样队员很快对地下一层进行了环境采样,在环境中发现了病毒。

6月26日,中国疾控中心公布《2020年6月北京新型冠状病毒肺炎疫情进展》,排除了动物病毒外溢和武汉流行毒株导致此次疫情的可能性。疫情在新发地批发市场的传染模式,推测主要为人与人之间直接接触传播和/或经物品表面污染的间接接触传播。

北京市卫健委主任雷海潮表示,目前新发地市场的牛羊肉综合交易大厅仍是高风险点位,6月13日凌晨关闭至今,时间还不够一个最长潜伏期,围绕新发地方向的疫情防控工作,还丝毫不能够松懈。

中国疾控中心报告认为,北京开展大规模人群检测结果提示,与新发地市场无关的人群感染率极低。在北京已经加强监测和强力扩大社交距离的防控措施下,疫情进一步传播风险较低。



2020年6月29日下午,由中国航天科工集团航天技术研究院综合保障中心设计制造的“防疫消杀机器人”亮相北京丰台区北大街的道路上。消杀机器人形似小坦克,喷雾量大,每小时行进5公里,每小时可以进行10000平方米消杀,负载15L大容量药壶。

人民视觉

## 焦点2 为何会出现无新发地经历确诊病例

据通报,6月21日海淀区田村路街道新增的2例确诊病例是一对夫妻,两人活动轨迹中均无新发地。

海淀区疾控中心介绍,两名确诊病例没有去过新发地、玉泉东这些批发市场,也没有接触过已知的新冠肺炎患者,通过大量流调发现,两名确诊病例12日曾到位于永定路70号院的公共卫生间上厕所,恰巧这个楼之前出现了确诊病例。在永定路70号院的环境采样中,也发现核酸检测是阳性。流调人员推测,二人可能在公厕感染了新冠病毒。

据介绍,流调人员经过调查,从

新发地商户关联到了与之密切接触的玉泉东市场商户,再关联到玉泉东市场商户居住的永定路70号院,最终关联到去这里上卫生间的2例确诊病例。

国家卫健委疾病预防控制专家咨询委员会专家吴浩表示,流调是一个持续的过程,对于没有新发地市场直接接触史的病例,公众不必过于恐慌,目前只能说有少量散在病例,根据目前证据还没有出现社区扩散性传播,相关专业部门正在开展流调,并对相关密接者及风险人群管控,阻断传播链。

据新华社

## 相关链接

### 全球新冠病例超千万 四个核心问题 详解疫情新变化

距离世界卫生组织首次收到新冠病例报告,已经过去6个月。半年时间,新冠病毒的阴影不仅没有散去,反而愈加肆虐。截至北京时间6月30日6时43分,全球确诊病例达10256251例,死亡病例为504200例。

惊人数字的背后,让全世界更清晰地认识到这场疫情的规模和破坏力,也意味着人与新冠病毒或将进入反复拉锯的胶着阶段。目前全球疫情态势如何?下一步需重点关注哪些国家?

#### 1 为何多国疫情出现反弹

目前,一些新冠疫情渐趋缓和的国家已开始放松部分防控措施,逐步恢复正常生产生活。然而,复工复产的同时全球多地又出现疫情反弹,新的聚集性感染事件频发。美国疾病控制和预防中心6月27日统计数据显示,过去24小时全美新增新冠确诊病例逾4.4万例,再次刷新单日新增病例数纪录。接连数日的高确诊数也重返4月初的疫情高峰时期水平。分析人士指出,仓促重启经济、忽视防护措施、疫情政治化等是美国疫情反弹的主要推手。

德国北莱茵-威斯特法伦州居特斯洛县一家肉联厂近日发生新冠病毒聚集性感染事件,确诊感染人数超过1550人。该州6月23日宣布对肉联厂所在的居特斯洛县和与之相邻的瓦伦多夫县实施“封城”。德媒6月24日报道,德国又有两家肉类加工厂出现新冠聚集性疫情。

近段时间,韩国首都圈地区也出现多起聚集性感染事件,相关场所涉及娱乐场所、物流仓库、保健品推销公司和养老院等地。此外,日本东京都新宿区内一家夜店近期也发生聚集性感染事件。

#### 2 第二波疫情是否正在袭来

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安说,现在还没有对“第二波疫情”的准确定义,一些地方新发现聚集性感染事件不一定意味第二波疫情,有可能只是第一波疫情中的又一个“高峰”。

世界卫生组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔霍霍强调,从某种程度上讲,为预防疫情出现反弹,所有国家都应做好成为“疫情震中”的准备。

#### 3 百年前“西班牙大流感”是否重演

席卷全球的新冠疫情被不少人和百年前的“西班牙大流感”疫情相提并论。

世卫组织助理总干事拉涅里·圭拉表示,新冠疫情迄今的表现与“西班牙大流感”疫情有相似之处,“西班牙大流感”疫情就曾在夏季呈下降趋势,但在9月和10月猛烈反扑。如参照“西班牙大流感”疫情发展历程,确实需要警惕“第二波”,因其“杀伤力”更大。

#### 4 下一步需重点关注哪些国家

此前,迈克尔·瑞安指出,目前疫情最严重的两个国家均在美洲——美国和巴西,前者已退出世卫组织,后者威胁退出世卫组织,两国疫情正在高速公路上“狂奔”。

在美国,随着多个州放宽防疫措施,疫情出现反弹。此外,亚利桑那州、加州、南卡州等多个州,近日新冠住院患者激增。巴西的疫情恶化速度直逼美国,是全球第二个确诊病例突破百万的国家。截至北京时间6月30日20时,巴西累计确诊病例已超137万例,死亡超5.8万例。

据新华社、《新京报》

## 新闻1+1

### 堵上防疫漏洞 外卖吃得放心

此前,北京出现外卖送货员确诊新冠肺炎病例引发公众高度关注。当前,外卖平台采取了哪些措施加强防疫?仍存哪些漏洞可能增加防疫风险?如何确保疫情期间“外卖安全”?

#### 外卖平台强化全链条防控体系

疫情期间,外卖行业对大众日常生活重要性显著提升。为加强人员、食品防疫安全,各大外卖平台采取措施,强化从供应链到商户、骑手和交付环节的防控体系。

美团平台一方面在原有防疫管理基础上增加对送货员餐箱消毒频次、佩戴口罩的抽检频率,升级北京区域的无接触配送;另一方面推动将厨师、打包员、送货员的健康情况及餐箱消毒情况等安全防护信息以电子卡形式更透明地呈现给用户。

饿了么平台除了对送货员、餐箱、配送车辆、站点等消毒措施全面升级,进行送货员健康情况打卡,加强出餐及运输环节餐品密封安全,全面倡导无接触配送之外,还为送货员进行核酸检测提供一定的补贴。



#### 仍存防疫漏洞威胁“外卖安全”

记者调查发现,当前,在数以百万计的外卖送货员群体中,与第三方公司签约后被派往服务外卖平台的非专职“众包送货员”数量众多,对他们的管理过程中仍存在防疫漏洞。

入职对健康证要求不严或不作要求。小朱说,他通过某众包App注册为兼职外卖送货员,只需要提供身份证、100元押金,并通过人脸识别就能接单。

违法违规伪造或购买健康证入职。多位外卖送货员向记者透露,健康证可“办假证”,部分经过修图的健康证

也能通过平台审核。

平台对“众包送货员”防疫措施支持不足、监管不够。多位兼职众包外卖送货员说,他们目前每天通过自主填报方式申报体温、消杀等情况,平台未发放相关防疫用品,也未对他们所报相关情况进行核实。

#### 多措并举促行业监管常态化

专家建议,恢复消费者的“外卖信心”,切实保障“外卖安全”,应多措并举堵住漏洞。中国消费者协会专家委员会专家邱宝昌表示,外卖送货员无论其签约形式如何,都是通过外卖平台提供服务,应确立监管责任在平台的原则。

有关部门应加大对各平台用工健康证审核机制的监管,推动外卖平台与医院健康证进行系统数据对接,明辨证件真假。还应建立行业“黑名单”制度,清理、禁用失信办假证的送货员。

饿了么平台相关负责人建议,社区方面应与外卖平台建立沟通机制,确保无接触配餐等措施“最后一步”不打折;美团外卖相关负责人表示,进一步加大智能取餐柜投放等工作需要与相关写字楼、商业物业等物业管理加强合作。

据新华社